

# تفسیر القاء الرحمن تجربہ تفسیر الہام الرحمن

(تیسرے حصے میں قسط)

حقیقتہً طبعی ترقی کر رہی تھی اور صابنہ جلی اور عادت ترقی کر رہی تھی

انبیاء کرام اور قدسین قدیم زمانے میں جب صابنہ کی ہدایت سے عاجز اور قاصر اور مایوس ہو جاتے تو حرم میں اور گھر میں آکر بیٹھ جاتے جس کی وہ تمہیر کرنا چاہتے تھے اس سے یہ زمین مستعملہ اس قابل بن گئی کہ دنیا کی ساری امتیں یہاں جمع ہوں اور ظاہر ہے سینکڑوں انبیاء اس گھر کے داخل اور اردگردہ فون ہوئے ہیں۔ حضرت آدم کے زمانے سے متواتر طریقہ سے عظیمۃ القدس اس کی طرف متوجہ رہا کبھی یہ سلسلہ ٹوٹنے نہیں پایا کیونکہ ایسے آدمی تو خدا کی طرف متوجہ ہوتے ہیں ہمیشہ یہاں موجود رہے ہیں۔

## حرم میں نزول وحی کی حکمت

میں ہمیشہ اس پر غور کرتا رہا کہ جبریل کا آنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس کیوں بند رہا حالانکہ آپ اس گھر میں تھے۔ تو تجربہ واضح ہوا کہ یہ گھر اصنام اور بتوں سے بھرا ہوا تھا اور ایسا ہو گیا تھا کہ گویا صابنہ کا مرکز ہے اس اس حالت میں حرم میں وحی نازل ہوتی تو صابنہ سے مشابہت ہو جاتی۔ لیکن حرا کا یہ حال نہیں تھا۔ منشاء قریش اکثر حرام میں جا کر نماز پڑھے اور عبادتیں کیا کرتے تھے اور حقیقتہً کے اہماء کے لئے اسی حرام میں وحی نازل ہوئی۔ تاکہ صابنہ سے کسی قسم کا التباس نہ ہو اور اسی مسجد اور حرم کے اردگرد کی غرض یعنی عرفات اور اس کے اردگرد کے میدانوں اور صحراؤں میں معابد اور مقابر ایسے افراد ام کے ہیں تو ماہل الی تنقیفیت تھے۔

اداس قطعہ زمین کو ایسے آدنی یا ایسے قبیلے اور قوم سے مرکزیت کو مخصوص نہیں کیا۔ حالانکہ حنفا کی ماری  
 امیں اسی سرزمین پر ہوئیں ہیں۔ بلکہ حنفا کے اجتماع کا مرکز اس کے ارد گرد قائم کیا۔ حضرت ابراہیم،  
 حضرت اسمعیل دعا کرتے ہیں کہ ان کو اور ان کی اولاد کی اپنا ماننے والا گردانے۔ اللہ تعالیٰ نے اس  
 دعا کو قبول فرمایا۔ اور تمام قریش کو حرم کے ارد گرد قصی کے زلنے سے جمع کرنا شروع کر دیا۔ اس سے  
 پہلے قریش کے تمام قبائل منتشر تھے۔ پھر ان کی دعاء کے مطابق ان میں نبی مبعوث فرمایا۔ ان دونوں  
 حضرت کی دعاء یہ تھی۔

رَبِّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا  
 اے ہمارے پروردگار ان کے والوں میں ان ہی میں  
 سے ایک رسول بھیج کہ ان کو تیری امتیں پڑھ کر سنائے۔

ہندوستان میں علماء کی ایک ایسی جماعت تھی جو اہل کتاب سے مناظرہ کیا کرتی تھی۔ یہ اس وقت کا  
 واقعہ ہے جبکہ لغاری دہلی آئے تھے۔ اس جماعت کی کوششوں سے بہت سی کتابیں ہم نے بھی جمع کر لیں  
 اور ان ہی کتابوں سے افذکر کے ہم قرآن حکیم کی شرح ہم لکھ رہے ہیں اور اس بارے میں ہم مفسرین کے  
 دو کام کے محتاج نہیں ہیں۔

پھر اس کے بعد آیت (۱۲۰) — (۱۳۴) تک ملت ابراہیمی کی تحقیق ہے کہ ملت صغیبیہ کیا ہے؟  
 چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَمَنْ يَرْغَبْ عَنِ مِلَّةِ اٰبْرٰهٖمَ  
 اَلَّا مَنْ سَمِيَتْ نَفْسُهُ ذَا لِقَدٍ  
 اصْطَفَيْنٰهُ فِي الْاٰخِرَةِ وَرَاٰهُ  
 فِي الْاٰخِرَةِ كَمِنَ الصّٰلِحِيْنَ ۱۳۰  
 اِذْ قَالَ لَهُ رَبُّهُ اَسْلِمْ ۙ قَالَ  
 اَسْلَمْتُ لِرَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ۱۳۱  
 وَرَضِيَ بِهَا رَبُّوْاْهِمْ بَيْنَهُ  
 وَبَعَثُوْا بِنَبِيِّ اٰرَافَةَ  
 اصْطَفٰنِيْ لَكُمْ اَلدِّيْنَ فَلَا  
 تَمُوْثِقُوْا اِلَّا وَاَنْتُمْ مُّسْلِمُوْنَ ۱۳۲

اور کون ہے جو ابراہیم کے طریقے سے انحراف کرے  
 گردہی جس کی عقل ماری گئی ہو اور بے تک ہم نے ان کو  
 دنیا میں بھی انتخاب کر لیا تھا۔ اور آرت میں بھی۔ وہ  
 نیکو کار زمرہ میں ہوں گے۔ جب ان سے ان کے پروردگار  
 نے کہا کہ ہماری ہی فرمانبرداری کر دو۔ عرض کیا میں سارے  
 جہاں کے پروردگار کا فرمانبردار ہوں اور اس طریقے کی نسبت  
 ابراہیم اپنے بیٹوں کو وصیت کر گئے اور یعقوب بھی کہ  
 بیٹا اللہ نے تمہارے اس دین اسلام کو تمہارے لئے پسند  
 فرمایا ہے۔ پس تم مسلمان ہی مرنے۔ اے یہود بھلا کیا تم اس  
 وقت موجود تھے جب یعقوب کے سامنے موت آگھڑی

اَزْكَرْتُمْ شُكْرًا اَزْ حَضَرَ يَقْمُوتِ  
 الْعَمُوتِ اِذْ قَالِ لِبَنِيهِ مَا تَعْبُدُونَ  
 مِنْ بَعْدِي ذَا قَالُوا الْعَبْدُ الْاِحْسَاكَ وَرِالَةَ  
 اَبَايِكَ اَبْرَاهِيْمَ وَاسْمٰعِيْلَ وَاسْحٰقَ الْعَلَا  
 وَاحِدًا اَبِي وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ ۱۳۲

ہوئی اور اس وقت انہوں نے اپنے بیٹوں سے پوچھا کہ میرے  
 پیچھے کس کی عبادت کرو گے انہوں نے جواب دیا آپ  
 کے معبود اور آپ کے بڑوں یعنی ابراہیم اعلیٰ اسمعیل  
 اور اسحق کے معبود خدا نے واحد کی عبادت کریں گے۔  
 اور ہم اسی کے زماہر دار ہیں۔

پس ہر وہ حکم جو اللہ تعالیٰ کی جانب سے ہو اور اللہ تعالیٰ نے اس کا حکم فرمایا ہو۔ اس کی اتباع بلا  
 کسی تخصیص کے واجب ہے جس طرح کہ ان امانی کا جو کسی قوم کے ساتھ مخصوص ہو کرنا واجب ہے اس امر  
 کی اتباع واجب ہے جس کا ثبوت اللہ تعالیٰ کی جانب ہو۔ اور اس کا ثبوت جس امت کے ذریعے ہو  
 اور علیٰ وجہ العموم وارد ہو اور یہی معنی اَسْلَمْتُ لِرَبِّ الْعَالَمِينَ کے ہیں یعنی رب العالمین کے سامنے  
 ہم ہلک گئے اور یہ دعوت ہے جس کی طرف تمام نبیوں نے بلایا ہم ان کے اندر توفیق نہیں کرتے تمام کو  
 مانتے ہیں۔

ہمارے ان کے ایک جماعت جو امام ولی اللہؑ کی پیروی ہے۔ سلامتی صدر سے ایمان رکھتی ہے۔ انبیاء  
 ایران توران، انبیاء حبشہ، انبیاء یونان برحق ہیں لہٰذا اور اس میں ہم اپنے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے ذرہ بھر احراف  
 نہیں کرتے۔ کیونکہ ہم تمہا کی رو سے ہم یہی پاتے ہیں۔ نہ فہم بقہاد کی رو سے۔ کیونکہ تمہا کے نزدیک تمام

لہ اور خدا کا یہ ارشاد اسی کی طرف اشارہ کرتا ہے۔

وَمَخْرُجٍ مَّقْصُورًا وَمَقْمَرًا  
 لَمْ نَقْصُصْ عَلَيْكَ

ان پیغمبروں میں بعض کا ہم نے ذکر کیا ہے اور بعض تم  
 کو ذکر نہیں کیا۔

اسی طرح یہ قول بھی  
 وَمَا كُنَّا مَعْلُومِينَ بِحَقِّ نَبِيَّتِكَ  
 نِصْحًا سَوَالًا

اور جب تک ان میں ہم پیغمبر نہ بھیجیں ہم ان کو مذہب نہیں  
 دیتے۔

اسی طرح یہ قول بھی  
 نَكَلُ قَوْمًا هَادًا

اور ہر قوم کے لئے ایک ہدایت کرنے والا ہوا ہے۔

انبیائے کرام کی دعوت ایک اور مساوی ہے اور ان کے نزدیک ثابت شدہ ہے کہ حقیقتاً تمام انبیاء دعوت میں متحد تھے لیکن یہ اس وقت واضح ہو گا کہ حکمت ولی اللہؑ میں پوری طرح مشغول ہو۔

یہی دعوت اسلام الی رب العالمین ہے۔ جو تمام امتوں، تمام قوموں کا رب اور پروردگار ہے جس کی وصیت حضرت ابراہیمؑ نے اپنے بیٹوں حضرت اسمعیلؑ و حضرت اسحاقؑ کو کی تھی پھر حضرت اسحاقؑ کی اولاد میں حضرت یعقوبؑ ہوئے جنہوں نے اپنی اولاد کو وصیت کی۔

يٰۤاٰدَمُ اِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْاَرْضِ فَابْتغِ فِي سَبِيْلِ رَبِّكَ لَعَلَّكَ تُكْرَمُ  
 وَتَرْضَىٰ  
 پسند فرمایا ہے۔

یہ وہی دین ہے جو رب العالمین کا دین ہے، نہ کسی خاص قوم، خاص امت کا دین ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ نے بھی وصیت فرمائی ہے۔ فرماتا ہے:

قُلْ اَسْمِعُوْنِيْ اِنْ اِنَّا وَاَنْتُمْ مُّسْلِمُوْنَ  
 پس تم مسلمان ہی رہنا۔

یعنی تم اسی دین پر مومنا ہو۔ پس دین ابراہیمؑ کی اساس دین حنیفی ہے اور اساس امرائیت جو حضرت یعقوبؑ سے چلی وہ اپنے دادا حضرت ابراہیمؑ کی اساس پر چلی ہے۔

اور خدا کا قول

اِذْ قَالَ اِبْرٰهِيْمُ لِمَا تَعْبُدُوْنَ اِنْ هُوَ اِلٰهٌ  
 بَعْدِيْ فَلَا تُعْبُدُوْهُ اِنَّكَ وَاٰلَكَ اِجْتٰهْتُمْ  
 اِلٰهًا وَاَجْتٰهْتُمْ لِحٰبُوْسًا  
 اور اس وقت انہوں نے اپنے بیٹوں سے پوچھا کہ  
 مے مجھے کس کی عبادت کر رہے؟ انہوں نے جواب دیا کہ  
 آپ کے معبود اور آپ کے بڑوں یعنی ابراہیمؑ اور اسمعیلؑ  
 اور اسحقؑ کے معبود خدا کی عبادت کریں گے۔

یعنی الہ واحد وہی ہے جو رب العالمین ہے

پس یہود و نصاریٰ میں سے کون، طاقت رکھتا ہے جو یہ دعویٰ کرے ہم طریق ابراہیمؑ یا طریق یعقوبؑ پر ہیں کیونکہ یہود و نصاریٰ اور انبیاء اور رسولوں میں جو اہم دین میں بہت بجا فرق ہے۔

## تنبیہ

امام ابوحنیفہؒ، امام ابو یوسفؒ، امام محمد بن الحسنؒ، امام زفر بن الہمدانیؒ  
اور امام حسن بن زیاد کا قانون اور اس کی تمثیل

ہمارے نزدیک اس کی مثال ایسی ہے کہ امام ابوحنیفہؒ، امام ابو یوسفؒ، امام محمد بن الحسنؒ، امام زفر بن الہمدانیؒ اور امام حسن بن زیاد نے مل کر مسلمانوں کے لئے ایک قانون مدون کیا اور قاضیوں کے ذریعہ اس قانون کو نافذ کیا اور مدارس میں اس قانون کی تعلیم دی اور آج ہم کہتے ہیں۔ ہم اصناف میں اور امام ابوحنیفہ کے طریقہ پر چلتے ہیں تو کیا ہم میں اور ان میں کوئی مناسبت ہے؟  
ہمیں معلوم ہے کہ امام شاہ ولی اللہ نے فقہ حنفی کی تجدید زمانی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے الباقی اشارہ سے تجدید زمانی۔ اور اس کی تصریح امام شاہ ولی اللہ نے اپنی کتاب فیوض الحرمین میں کی ہے۔ اس کے بعد ہم پر واضح ہو گیا کہ عائد فقہار ماجد اور اصحاب امام ابوحنیفہؒ میں کیا فرق ہے؟  
اسی قسم کے فرق کی نسبت فدا نے اپنے اس قول میں اشارہ فرمایا ہے:

تِلْكَ أُمَّةٌ قَدْ خَلَتْ لَكُمْ مَآ  
لَعِبُوا فِيهَا مَا لَمْ يَكُنْ لَكُمْ  
كَسَبَتْ وَ لَكُمْ مَا كَسَبْتُمْ ج  
ان کا کیا ان کو اور تمہارا کیا نام کو اور جو کچھ وہ کر گزے ہیں  
وَلَا تَسْأَلُونَهَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۱۳  
تہے اس کی پوچھ گچھ نہ ہوگی۔ اور یہود و عیسائی مسلمانوں  
وَقَالُوا كُونُوا هُودًا أَوْ نَصَارَى  
سے کہتے ہیں یہودی یا عیسائی بن جاؤ تو راستہ پر آؤ  
تَمَتُّدًا وَلَا دُفْلًا بَلْ مَلَّةَ إِبْرَاهِيمَ  
اے پیغمبر تم ان لوگوں سے کہو نہیں بلکہ ہم ابراہیم کے طریقہ  
حَنِيفًا وَمَا كَانَ مِنَ  
یہ ہیں جو ایک فدا کے ہمارے تھے اور وہ مشرکوں میں  
الْمُشْرِكِينَ ۱۴  
سے نہ تھے۔

پناچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے طریقہ ابراہیمؑ اور طریقہ یعقوب کی تجدید کی اور لوگوں کو حکم دیا  
تُولُوا أُمَّةً مَّتَابِعًا لِدِينِ  
مسلماؤ! تم یہود و نصاریٰ کو یہ جواب دو کہ ہم اللہ  
إِلَٰهِنَا وَمَا آخَرُونَ إِلَّا إِلَٰهَ  
پر ایمان لے لیں اور ان پر توہم پر اترا ہے اس پر اور  
وَلَا تُطِيعُوا سَاطِنًا وَّيَعْقُوبَ  
صحیفے جو ابراہیمؑ اور اسمعیلؑ اور اسحاقؑ اور یعقوب اور اولاد  
الْأَنْبِيَاءِ وَمَا آخَرُونَ مَوْلَىٰ وَعِلْمِي  
یعقوب پر اترا ہے۔ ان پر اور موسیٰ اور عیسیٰ کو جو کتاب

وَمَا أَرْزَى السَّيِّئُونَ مِنْ رَبِّهِمْ لَا نُفِيْقِي بَيْنَ أَحَدٍ مِنْهُمْ دَرًا نَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ ۱۳۶

۱۔ اس پر اوردود سے پیغمبروں کو ان کے پروردگار سے ملا اس پر ہم ان پیغمبروں میں سے کسی ایک میں بھی کسی طرح بدائی نہیں سمجھتے اور ہم اسی ایک خدا کے فرمانبردار ہیں۔

۲۔ دین ابراہیم کی تجدید تھی لیکن یہود و نصاریٰ جس یہودیت و نصرانیت کی دعوت دے رہے تھے وہ گری ہوئی یہودیت و نصرانیت تھی اور اسی کی طرف خدا نے اشارہ فرمایا ہے۔

وَقَالُوا كُونُوا هُودًا أَوْ نَصْرًا فَمَهَّدُوا ذُلَّ بَنِي إِسْرَائِيلَ ۱۳۷

۱۔ اور یہود اور عیسائی مسلمانوں سے کہتے ہیں یہودی یا عیسائی بن جاؤ تو راہ راست پر آؤ اے پیغمبر تم ان سے کہو نہیں بلکہ ہم ابراہیم کے طریقے پر ہیں جو ایک خدا کے ہمارے تھے۔ اور وہ مشرکوں میں سے نہ تھے۔

یعنی تمام امتوں کو دعوت نہیں دی جاسکتی سولنے ملت ابراہیمی کے فقط اور یہ آیت ۱۳۷ میں ہے۔ خدا کا ارشاد ہے۔

فَاتَّخَذُوا بَيْتَ اللَّهِ مَثَلًا لِّمَنْ لَّمْ يَأْتِ الْبَيْتَ فَمَثَلُهُمْ فِي الْآيَاتِ وَالْحِكْمِ وَالْأَنْبِيَاءِ كَمَا مَثَلُ الَّذِينَ كَفَرُوا ۚ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُتَعَذِّبُونَ ۱۳۸

۱۔ تو اگر تمہاری طرح یہ لوگ بھی ان ہی میزوں پر ایمان لے آئیں جن پر تم ایمان لائے ہو تو بس راہ راست پر آگئے اور اگر انحراف کریں تو سمجھو کہ بس وہ تمہاری ضد پر ہیں اور قابو پائیں تو ستائیں۔ اے پیغمبر ان کے شر سے خدا کا حفظ و امان تمہارے لئے کافی ہوگا وہ سب کی سنتا اور سب کے حال سے واقف ہے۔

۲۔ یہود و نصاریٰ اگر تسلیم کر لیں کہ اسلام دین ابراہیمی کی تجدید کے لئے آیا ہے تو نبیا و مگر نہ دعوت قرآن کے معارضہ کن ان میں طاقت نہیں ہے۔

پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تجدید دین کے لئے کھڑے ہوتے ہیں لیکن یہود و نصاریٰ کی کوئی چیز نہیں لیتے اور اس لئے نہیں لیتے کہ ان کا باطل رنگ آپ پر نہ پڑے جائے پس اللہ تعالیٰ خلیفۃ العدم کے ذریعہ آپ کی طرف متوجہ ہوا اور اپنے رنگ میں آپ کو رنگ دیا اور اصل دین ابراہیمی خلیفۃ القدس میں محفوظ تھا اور خلیفۃ القدس اس کو یہود و نصاریٰ کے مقابلہ میں زیادہ جانتا تھا۔ اسی کی طرف خدا اپنے قول میں اشارہ فرماتا ہے۔

صِبْغَةَ اللَّهِ وَمَنْ أَحْسَنُ  
 مِنَ اللَّهِ صِبْغَةً ذُو نَخْبٍ  
 مسلمانوں! ان لگوں سے کہو کہ ہم تو اللہ کے رنگ  
 میں رنگے گئے اور اللہ کے رنگ سے اور کس کا رنگ بہتر  
 ہوگا ہم تو اسی کی عبادت کرتے ہیں۔

۱۳۸  
 جب رسول اللہؐ پر یہ رنگ پڑا اور بیروہ روح آپ میں پیدا ہو گئی اور اس قابل آپ کو بنا دیا  
 کہ آپ یہ کہیں۔

وَنَخْبٍ لَهُ غَيْدٌ وَدَانَ  
 ہم تو اس کی عبادت کرتے ہیں۔

یعنی ہم رب العالمین کی عبادت کرتے جو خیرۃ الفندس میں مقبل ہے جہاں تمام امتیں اور  
 قومیں جمع ہیں۔

پھر یہ کہ یہود و نصاریٰ نے عام طور پر یہ بیہونک رکھا تھا کہ حضرت ابراہیمؑ، حضرت اسمعیلؑ،  
 حضرت اسمٰعیلؑ اور حضرت یعقوبؑ یہ سب کے سب یہودی یا نصاریٰ تھے اور پوچھ شخص یہودیت یا  
 نصرانیت سے انہیں کہتا ہے اور دین ابراہیمؑ اور ان کی اولاد کے دین سے انہیں کہتا ہے۔

تو اللہ تعالیٰ نے اس دعویٰ کی تردید فرمائی اور توراہ اور توراہ پڑھنے کا مطالبہ کیا جب یہ لوگ توراہ  
 پڑھیں گے تو سب سے پہلے اس میں حضرت ابراہیمؑ پھر حضرت اسمعیلؑ اور اسمٰعیلؑ کا نام پائیں گے ان کے  
 بعد ایک زمانے پہلے حضرت موسیٰؑ آتے ہیں۔ پھر ایک طویل مدت کے بعد حضرت عیسیٰؑ آتے ہیں تو حضرت موسیٰؑ  
 اور حضرت عیسیٰؑ حضرت ابراہیمؑ سے ایک طویل مدت کے بعد آتے ہیں اور اس پر کتاب الہی کے شواہد موجود  
 ہیں پس اگر یہود و نصاریٰ کوئی نئے کتاب اللہ کے خلاف پیش کریں تو گویا دعویٰ کرتے ہیں کہ یہود و نصاریٰ  
 خدا سے زیادہ جانتے ہیں۔ اس الزام کی طرف اس قول میں اشارہ ہے۔ آیت (۱۳۹-۱۴۰)

قُلْ أَنَحْنُ جُودْنَا لِلَّهِ وَهُوَ رَبُّنَا  
 وَرَبُّكُمْ ۚ وَلَا أَعْمَالُنَا وَلكُمْ أَعْمَالُكُمْ ۚ  
 اے پیغمبر! ان سے کہو کہ ہم تو اللہ کے ہمارے ہیں ہم سے  
 بھگوتے ہو حالانکہ وہی ہمارا بھی پروردگار ہے اور وہی تمہارا بھی  
 پروردگار ہے اور ہم کو ہمارے عمل اور تم کو تمہارے عمل اور  
 ہم فالص اس کو مانتے ہیں یا تم کہتے ہو کہ ابراہیمؑ اور اسمعیلؑ  
 اور اسمٰعیلؑ اور یعقوبؑ اور اولاد یعقوبؑ یہ لوگ یہودی  
 یا نصرانی تھے۔ اے پیغمبر! ان سے کہو تم بڑے جاننے والے  
 ہو یا خدا یا اس سے بڑھ کر ظالم کون ہوگا جس کے پاس خدا

عِنْدَهُ مِثْقَاتُ الْوِزْرِ وَاللَّهُ بِعَاقِبَاتِكُمْ  
عَمَّا تَعْمَلُونَ ۱۳۰  
اس کے بعد اس آیت کو لوٹایا۔

يَذَلِكِ آيَةٌ لِّمَن كَانَ حَادِثًا  
كَسَبَتْ وَيْلٌ لِّمَن كَانَ كَافِرًا  
ان کو اور تمہارا کیا تم کو اور جو کچھ وہ کر گزرے تم سے اس  
سُئِلُونَ مِمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۱۳۱  
کی پوچھ نہیں ہوگی۔  
جس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ یہود و نصاریٰ اور ان ائمہ دینی میں زبردست فرق ہے۔



پھیلا پیارہ ختم ہوا

## فرعی مسئلہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں یہود و نصاریٰ نے عوام الناس کے ساتھ بھگڑنا شروع کر دیا

یہ مسئلہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں پیدا ہوا یہود و نصاریٰ کا عوام الناس کے ساتھ  
بھگڑنے کا سبب بنا اور ہم اس بیان اس بحث کا متمم بیان کرتے ہیں جن کا اس قبیل ذکر ہو چکا ہے۔

جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت فرما کر مدینہ منورہ تشریف لے گئے تو چند لوگوں کے لئے مسجد بنائی  
کو قبلہ بنایا اس سے یہود بہت خوش ہوئے لیکن اس کو قبلہ گردانے میں بڑی ہمت تھی جس کو عوام الناس نہیں  
سمجھ سکتے تھے۔

حکمت یہ تھی کہ ہمارے قریش کا استیذان مقصود تھا کہ حضرت ابراہیمؑ کے قبلہ کی طرف نمازیں اپنا رخ کریں  
یا حضرت اسمعیلؑ کے قبلہ کی طرف رخ کریں قبلہ تو یہی کی طرف اپنا رخ کریں یا قبلہ ہی کی طرف اگر اس قبلہ کی  
طرف رخ کرنا چاہتے تو یہی قبلہ ہے۔ قدس میں مسجد ابراہیمؑ کی طرف رخ کرنا دیکھا ہی تھا جیسا مسجد اسمعیلؑ کی  
طرف رخ کرنا تھا تو یہ لوگ شروع امر میں اس کی طرف رخ کرتے رہے اور ہلاتر دو اور ہلاشک کے اس کی طرف  
رخ کرتے رہے پھر جب ان کو اس طرف رخ کرنے کا حکم دیا گیا تو سب کے سب اس طرف اپنا رخ کرنے لگے



تو یہ لوگ اس امتحان میں کامیاب رہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اچھی واضح ہو گیا کہ ان پر قومیت کا کوئی اثر نہیں پڑا۔ لیکن سہ ہفادہ اہمق اور بے وقوف لوگ اس حکمت کو نہ سمجھ سکے اور کھڑے ہو گئے۔ اور ایک طویل و درمیان شور و شغب مچا دیا جس سے بعض لوگوں کے اندر کچھ شک و ترہ و پیدہ ہو گیا جہاں پر اللہ تعالیٰ نے اس مسئلہ کو حسی قدر بیان کرنا چاہیے اس قدر بیان کر دیا اس سے زائد بیان نہیں کیا۔ اللہ تعالیٰ اذنا تا ہے۔

سَيَقُولُ الْمُشْكَكُونَ مِمَّنْ آمَنَ مِمَّنْ  
مَا وَاللَّهِ عَنْ قِبَلِكُمْ آلَتِي كَانُوا  
عَلَيْهَا دُعَاةُ لِلدِّينِ الْمَشْرُوقِ وَالْمَغْرُوبِ  
يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۱۳۲

جس کو لوگوں کی عقل ماری گئی ہے وہ تو یہی کہیں گے کہ  
مسلمان جس قبیلے سے تھے یعنی بیت المقدس اس سے  
ان کے فائدہ کعبہ کی طرف مڑ جانے کی کیا وجہ ہوئی اسے پیغمبر!  
تم یہ جواب دو کہ مشرق اور مغرب سب اللہ ہی کا ہے  
جس کو چاہتا ہے سیدھا راستہ دکھا دیتا ہے۔

یعنی تھیں جہت قبلہ اصول ملت سے نہیں ہے کیونکہ تمام جہات اللہ تعالیٰ کے نزدیک یکساں ہیں کسی جہت کو کسی جہت پر ترجیح دینا محض لوگوں کی مصلحت پر مبنی ہے۔

اور حکمت و مصلحت یہ تھی کہ لوگوں پر عدم توقف ثابت کیا جائے کہ قریش تمام امتوں اور قوموں کے قبلہ کی طرف متوجہ ہوئے اور رخ کرتے رہے اور اسی وجہ سے قریش تمام لوگوں کے ائمہ ہیں کیونکہ قریش ایک قوم اور دوسری قوم کی بنا پر تعصب نہیں رکھتے۔ اس کی طرف اس قول خداوندی میں اشارہ ہے۔

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً  
وَسَطًا لِّتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى  
النَّاسِ وَيَكُونَ اللّٰهُ سَمُوْعًا عَلَيْكُمْ  
شَهِيدًا ۱۳۱ مَا جَعَلْنَا الْقِبْلَةَ  
الَّتِي كُنْتَ عَلَيْهَا ۱۳۰ اِلَّا لِنُعَلِّمَ  
مَنْ يَشَاءُ مِنَ اللّٰهِ سَمُوْعًا وَمَنْ  
يَتَّقِ اللّٰهَ يَجْعَلْ لِّهٖ  
مَخْرَجًا ۱۳۲

اور مسلمانو! جسے بہنے تم کو اب ٹھیک قبلہ بتا ہی  
دیا ہے اسی طرح ہم نے تم کو بیچ کی راست کی امت بھی  
بنا دیا تاکہ اور لوگوں کے مقابلہ میں تم گواہ بنو اور تمہارے  
مقابلہ میں تمہارے رسول محمد گواہ بنیں اور پھر پیغمبر! میں  
قبلہ پر تم پہلے تھے یعنی بیت المقدس بہنے اس کو اسی  
غرض سے قرار دیا تھا کہ جب قبلہ بدلا جائے تو لوگ رسول  
کی پیروی کریں ان کو ہم ان لوگوں سے الگ معلوم کر لیں جو  
مرتدابی کر کے اپنے لٹے پاؤں پر چلیں۔

یعنی اس وجہ سے کہ رسول میں موجود ہیں ہم نے قدس کو ان کا قبلہ وانا اور مصلحت سے گردانا جو ان کے دل میں تھی۔ اللہ تعالیٰ نے امر فرمایا کہ قدس کی طرف آپ متوجہ ہوں اور اس کی طرف رخ کریں کیونکہ آپ کی امامت تمام دنیا کے جہاں کے لئے ہے اور یہی بات مزاج میں آپ پر ظاہر ہوئی تھی کہ آپ نے قدس میں انبیاء کرام کے ساتھ نماز پڑھی تھی۔

قدس کی طرف رخ کرنے سے آپ کی مراد یہ تھی کہ لوگ سمجھ لیں کہ مدینہ جانے کے بعد آپ کا ارادہ یہ ہوا کہ مساجد تومی کی طرف رخ نہ کیا جائے بلکہ قبلہ بيب اللہ الحرام کے ساتھ ہی ساتھ امور عمومی کی بھی تکمیل کے لئے آپ کے صحابہ نے اس میں بھی اتباع کی اور اس لئے کہ یہ صحابہ آپ کے بعد آپ کے مقام کو سنبھالنے والے تھے۔ اس راہب کو پوری طرح احاکر میں اور آپ کے منصب کو پوری طرح سنبھال لیں۔ تو قدس کی طرف رخ کرنا اس مصلحت اور حکمت کی وجہ سے تھا۔

اور قبلہ کا بدلا جانا سب ہی پر شائق ہوا مگر ان لوگوں

وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَا

پر شائق نہیں ہوا جن کو اللہ نے نیک ہدایت دی کہ انہوں

عَلَى الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ

نے خوب قبلہ کو خوشی خوشی منظور کر لیا اور خدا ایسا نہیں کہ تم

وَمَا كَانَتْ اللَّهُ لِيَضْحِكَ

مسلمانوں کے ایمان کے کام یعنی نماز کو غمگینیت المقدس کی طرف

بِأَيِّمَا نَكْفُرُوا وَاللَّهُ

پڑھ چکے ہو اختلاف قبلہ کی وجہ سے صانع ہونے سے فریاد

بِالَّذِينَ كَفَرُوا وَاللَّهُ

لوگوں پر بڑی ہی شفقت رکھنے والا مہربان ہے۔

تاریخ نزدیک ایمانکم (تمہارا ایمان) سے مراد اتمام بیت النہ الحرام ہے جہلت طبعیہ کی وجہ سے یہ اتمام تھا۔ پس جب تم اس طرف توجہ اور رخ کرنے سے انکار کرو تو اس کے معنی یہ ہونے ہیں کہ تم نے شہریت و مدینہ غیر فطریہ کو اپنایا اور یہ متبعین اور پیروکاروں کے دلوں سے قوت ایمانیہ کو ضائع کر دیا ہے اور خدا ہماری مواظبت و ہمیشگی نہیں چاہتا ہے جیسا کہ ہم پہلے ذکر کر چکے ہیں کیونکہ نوجوان اور دوسرے متبعین و پیروکاروں کے لئے اس مصلحت و مصلحت کو کیساں طور پر نہیں سمجھ سکتے۔ جب قوم اپنے ائمہ کے متعلق شک کرنے لگے تو ان کی قوت ایمانیہ ان کے سینوں اور قلوب سے ضائع ہو جاتی ہے۔

بعض روایات میں "ایمانکم" کی تفسیر "بصلا تكم الى البيت" یعنی تمہاری بیت اللہ کی طرف نماز پڑھنا مراد ہے یعنی تمہارے ایمان سے مراد تمہاری ہے اور اسی بناء پر ہم نے پہلے اشارہ کیا ہے اور شرانے اس کلمہ کی تشریح اور توجیہ دوسری بھی کی ہے۔ نفع الباری نے بیان کی ہیں۔

اور آیت (۱۲۴) سے لے کر آیت (۱۲۷) تک یہ بحث ہے کہ اہل کتاب یہ سمجھتے تھے کہ اس پیغمبر کا قبلہ عنقریب مسجد الحرام ہو جائے گا اور یہ ”قبلہ قدس“ کی رُخ کرنا ایک عارضی مصلحت کی وجہ سے ہے اور توراہ کے پیغمبروں میں بہت سے اشارے اس طرف کئے گئے ہیں۔ جیسا کہ علماء ہند نے لغاری کے مقابلہ میں مناظرہ کرتے ہوئے پیش کیا ہے۔

قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ  
فِي السَّمَاءِ فَلَنُوَلِّيَنَّكَ  
قِبْلَةً تَرْضَاهَا مَوَدَّةً  
وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ  
وَرَحِيتُ مَا كُنْتُمْ تَوَلُّوْا  
وَجْهَكُمْ شَطْرَهُ ذَٰلِكَ  
الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ  
لِيَعْلَمُوْنَ اِنَّهُ الْحَقُّ  
مِنْ رَبِّهِمْ وَمَا اللهُ  
بِغَافِلٍ عَنِ الْمُعْمَلُوْنَ  
وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا  
الْكِتَابَ يَكْفُلُ اِيَّاهُ  
مَا تَعْبُوْا قِبْلَتَكَ  
وَمَا اَنتُمْ بِتَابِعِيْنَ  
قِبْلَتِهِمْ وَمَا بَعْضُهُمْ  
بِأَنَّهٗمْ اتَّبَعَتْ اَهْوَاؤَهُمْ  
مِّنْۢ بَعْدِ مَا جَاءَكَ مِنَ  
الْعِلْمِ اِذَا لَمِنَ التَّلَايُتِ  
الَّذِيْنَ اتَّخَذُوْا  
الْكِتَابَ لِيَعْرِفُوْهُ  
كَمَا يَعْرِفُوْنَ  
اٰبْنَآءَهُمْ طَرَاكٌ  
قَرِيْبًا يُّفْقَهُمْ  
يَسْكُمُوْنَ الْحَقَّ  
هُدًى يَّعْلَمُوْنَ ۱۲۷

اے پیغمبر! تو قبلہ کے انتظار میں تھا اور منہ پھیر کر آسمان کی طرف دیکھنا ہم ملاحظہ فرما رہے ہیں تو گھبراؤ نہیں تو قبلہ تم چاہتے ہو ہم تم کو اسی طرف پھرانے کا حکم دیدیں گے اچھا تو اب نماز پڑھتے وقت مسجد محترم یعنی کعبہ کی طرف اپنا منہ کر لیا کرو اور مسلمانو! تم بھی جہاں کہیں ہوا کرو اسی کی طرف کو اپنا منہ کر لیا کرو اور اے پیغمبر جن لوگوں کو کتاب تورات وغیرہ دی گئی ہے ان کو بخوبی معلوم ہے کہ تو قبلہ برحق ہے اور اس کے پروردگار کے حکم سے ہے اور جو تہمیریں یہ لوگ مسلمانوں کے دلوں میں شکوک پیدا کرنے کے لئے کر رہے ہیں خدا اس سے بے خبر نہیں اور اے پیغمبر! جن لوگوں کو کتاب توراہ وغیرہ دی گئی ہے اگر تم دنیا جہاں کے سارے دلائل بھی ان کے پاس لے آؤ۔ تو وہی وہ تمہارے قبلے کی پیروی نہ کریں اور نہ تم ان کے قبلے کی پیروی کرنے والے ہو اور ان میں سے کوئی فرق بھی دوسرے فرق کے قبلے کی پیروی کرنے والا نہیں اور تم کو جو علم حاصل ہو چکا ہے اگر اس کے حاصل ہونے سے بھی تم لوگوں کی خواہشوں پر چلے تو ایسی صورت میں بیشک تم بھی نازانوں میں شمار کئے جاؤ گے جن لوگوں کو ہم نے کتاب تورات وغیرہ دی ہے وہ جس طرح بچنے بیٹوں کو پہنچاتے ہیں اسی طرح ہم نے پیغمبر محمد کو بھی پہنچاتے ہیں اور ان میں سے کچھ لوگ دیدہ

و دانتہی کو چھپاتے ہیں۔

خدا کا قول:

الَّذِينَ اتَّخَذُوا كِتَابَ  
يَعْرِفُونَهُ

جن لوگوں کو ہم نے تورات وغیرہ دی ہے وہ  
جس طرح اپنے بیٹوں کو پہچانتے ہیں ان پیغمبر محمد کو بھی پہچانتے

ہیں۔

یعنی تحویل قبلہ کو یہ لوگ ویسے ہی سمجھتے ہیں جیسے اپنے بیٹوں کو سمجھتے اور پہچانتے ہیں لہ۔

یعنی تحویل قبلہ کے متعلق جب انسان ان ارشادات کو دیکھے جو توراہ میں موجود ہیں تو اسے یقین

ہو جاتا ہے ان ارشادات سے یہی مراد ہے۔

الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ

تحویل قبلہ برحق ہے۔

یعنی کتب سابقہ میں بھی ہے اور اس سے اس قول خداوندی کی اور ضمانت ہوتی ہے

فَلَا تَكْفُرُوا مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ۱۴۰

تو کہیں تم شک کرنے والوں میں نہ ہو جانا۔

قَوْلُهُ تَعَالَى

خدا کا فرمان!

وَلِكُلِّ دِينٍ مَقَرٌّ مَقَرٌّ

ہر دین کے لئے ایک سمت مقرر ہے جس کو نماز

میں اپنا منہ کرنا ہے۔

اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ قبلہ کا مسئلہ ایک ذمی مسئلہ ہے ہر امت کا قبلہ ان کے پیغمبر  
کی تعلیم کی رُو سے ہوتا ہے۔ اگر اس تعلیم میں اتحاد و اجتماع ہے کہ یہ دین الہامی کی اساس ہے  
تو اختلاف قبلہ سے کوئی نقصان نہیں ہے قبلہ کا اختلاف دین کے بارے میں اور دین کی نظر میں کوئی  
اہمیت نہیں رکھتا کیونکہ جہت قبلہ ہر قوم کے مقتضیاء طبیعت کی وجہ سے مقرر ہوتی ہے اور دین کا اصل  
مقصد خیر و نیکی کرنا۔ اس کی طرف مسابقت کرنا ہے خیر و بھلائی کیا کرو اور اس میں سبقت حاصل کرو۔  
اور ماضی خصوصیات میں اپنے اوقات صنائع نہ کرو۔ اور اس قول خداوندی میں کسی کی طرف اشارہ ہے

۱۴ امام ولی اللہ نے اپنے ترجمہ فتح الرحمن میں فرمایا ہے "کسانیکہ داوہ ایم ایثارا۔" یعنی شناسند و یا یعنی صفت

استقبال کعبہ را چنانکہ فی شناسندہ زندان خویش را۔ یعنی جن لوگوں کو ہم نے کتاب دی ہے وہ استقبال کعبہ کا سطر

پہچانتے ہیں جس طرح اپنے زندوں کو پہچانتے ہیں۔ ابو سعید سندھی۔

فَاسْتَسْقُوا الْحَيْرَاتِ ۚ آيِنَ  
 مَا تَكُونُوا يَا أَيُّهَا اللَّهُ جَمِيعًا  
 ۱۵۸ اللَّهُ حَلِيٌّ عَلَىٰ عُنُقِ شَوْقٍ قَدِيدٍ  
 وَمِنْ حَيْثُ خَرَجْتَ قَوْلٌ  
 وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ  
 وَإِنَّهُ لَلْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ ۗ  
 وَمَا اللَّهُ بِمَانٍ لِّعَمَّا تَعْمَلُونَ ۱۵۹  
 وَمِنْ حَيْثُ خَرَجْتَ قَوْلٌ وَجْهَكَ  
 شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَإِنَّهُ  
 مَا كُنْتُمْ قَوْلُكُمْ وَجْهَكُمْ شَطْرَهُ  
 لِئَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَيْكُمْ حُجَّةٌ  
 ۱۶۰ لِأَنَّ الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْهُمْ  
 كَلَّا تَحْسَبُوهُمْ وَآخِثُونَ  
 وَإِنَّ نِعْمَةَ نِعْمَتِي عَلَيْكُمْ  
 وَرَبِّكُمْ تَهْتَكُونَ ۱۶۰

تو مسلمانوں نے اختلاف سمت کی چندان پروا نہ کر کے  
 نیکوں کی طرف لپکوتے کہیں بھی ہو۔ اللہ تم سب کو اپنے  
 پاس کھینچ لائے گا بے شک اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔  
 اور اے پیغمبر! تم کہیں بھی نکلو اپنا منہ مسجد حرام کی طرف  
 کر لیا کرو اور یہ برحق ہے اور تمہارے رب کے حکم سے  
 ہے مسلمانوں اللہ تمہارے اعمال سے بے خبر نہیں۔ اور  
 اے پیغمبر! تم کہیں سے بھی نکلو اپنا منہ مسجد حرام کی  
 طرف کر لیا کرو اور مسلمانوں! تم بھی جہاں کہیں ہو غازیں  
 اسی کی طرف اپنا منہ کر لو۔ بار بار حکم دینے سے ایک عرض  
 یہ ہے کہ ایسا نہ ہو لوگوں کو تمہیں قائل کرنے کی سند  
 ہاتھ آجائے مگر ان میں جو ناسی کی پیروی کرتے ہیں وہ تو  
 تمہیں الزام دینے بغیر رہنے کے نہیں تو تم ان سے نہ ڈرو  
 اور ہلکا ڈر رکھو۔ اور عرض یہ ہے کہ اپنی نعمت تم پر پوری  
 کریں اور عرض یہ ہے کہ تم قبلے کے بارے میں سیدھے  
 رہتے آگے۔

(آیت ۱۱۴۹) سے (۱۵۰) تک سخت تاکید کی گئی کہ اسی پر عمل کرو اور اپنا رخ مسجد الحرام ہی کی  
 طرف کیا کرو اگر اس میں دوبارہ کچھ بھی تغیر و تبدل کیا جائے گا اور توبی قبلہ دوبارہ ہوگی تو عاتق الناس  
 اپنے المیزان قلب کو ضائع اور مفقود کر دیئے گی کیونکہ اگر یہ مسئلہ زعی ہے لیکن عام لوگوں کے شور و شغب  
 سے ایسا بن گیا تو گویا اصولی مسئلہ ہے تو اس کے بعد اس میں کوئی تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا توبی قبلہ کسی عامینی  
 وجہ سے اب نامکن ہے اور اسی قول خدا میں اسی کی طرف اشارہ ہے۔

لِئَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ  
 عَلَيْكُمْ حُجَّةٌ ۗ

بار بار حکم دینے سے عرض یہ ہے کہ ایسا نہ ہو کہ لوگوں  
 کو تمہیں قائل کرنے کی سند ہاتھ آجائے۔

کیونکہ لوگ کہیں گے کہ ایک حالت پر تو یہ لوگ قائم نہیں رہتے۔